■扫码下载新民客户端 2022年1月12日/星期三 一版首席编辑/线滢班 一版视觉/黄 娟 本版编辑/李 晖 本版视觉/黄 娟

省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班,习近平发表重要讲话

继续把党史总结学习教育宣传引向深入为实现第二个百年奋斗目标而不懈努力

据新华社北京1月11日电 省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班11日上午在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,党中央举办这次专题研讨班,目的是深入研读和领会党的十九届六中全会决议,继续把党史总结、学习、教育、宣传引向深入,更好把握和运用党的百年奋斗历史经验,弘扬伟大建党精神,增加历史自信、增进团结统一、增强斗争精神,动员全党全国各族人民坚定信心、勇毅前行,为实现第二个百年奋斗目标而不懈努力。

中共中央政治局常委李克强主持开班式, 中共中央政治局常委栗战书、汪洋、王沪宁、赵 乐际、韩正,国家副主席王岐山出席开班式。

习近平在讲话中指出,一个民族要走在时 代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能 没有正确思想指引。中国共产党为什么能,中 国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马 克思主义行。马克思主义之所以行,就在于党 不断推进马克思主义中国化时代化并用以指 导实践。这次全会决议对百年奋斗历程中党不 断推进马克思主义中国化时代化作了全面总 结。注重分析研究和总结党在百年奋斗历程中 对马克思主义的中国化时代化,是贯穿全会决 议的一个重要内容,我们一定要深入学习、全面 领会。马克思主义为人类社会发展进步指明了 方向,是我们认识世界、把握规律、追求真理、 改造世界的强大思想武器。同时,马克思主义 理论不是教条,而是行动指南,必须随着实践的 变化而发展。马克思主义能不能在实践中发挥 作用,关键在于能否把马克思主义基本原理同 中国实际和时代特征结合起来。面对快速变化 的世界和中国,如果墨守成规、思想僵化,没有 理论创新的勇气,不能科学回答中国之问、世界 之问、人民之问、时代之问,不仅党和国家事业 无法继续前进,马克思主义也会失去生命力、 说服力。当代中国正在经历人类历史上最为 宏大而独特的实践创新,改革发展稳定任务之 重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都 前所未有,世界百年未有之大变局深刻变化前 所未有,提出了大量亟待回答的理论和实践课 题。我们要准确把握时代大势,勇于站在人类 发展前沿,聆听人民心声,回应现实需要,坚持 解放思想、实事求是、守正创新,更好把坚持马 克思主义和发展马克思主义统一起来,坚持用 马克思主义之"矢"去射新时代中国之"的",继 续推进马克思主义基本原理同中国具体实际 相结合、同中华优秀传统文化相结合,续写马

党的第三个历史决议体现了我们对党的 百年奋斗历史的新认识

- 要认真总结这次党史学习教育的成功经验,建立常态化长效化制度机制,不断 巩固拓展党史学习教育成果
- 要以学习贯彻党的十九届六中全会精神为重点,深入推进党史学习教育,把党中央决策部署的各项任务落实下去
- 要原原本本学习全会决议,学懂弄通党百年奋斗的光辉历程,学懂弄通党坚守 初心使命的执着奋斗,学懂弄通党百年奋斗的历史意义和历史经验,学懂弄通以史为 鉴、开创未来的重要要求

克思主义中国化时代化新篇章。

习近平强调,党的百年奋斗历程告诉我 们, 党和人民事业能不能沿着正确方向前进, 取决于我们能否准确认识和把握社会主要矛 盾、确定中心任务。什么时候社会主要矛盾 和中心任务判断准确,党和人民事业就顺利 发展,否则党和人民事业就会漕受挫折。这 次全会决议对党善于抓住社会主要矛盾和中 心任务带动全局工作作了全面分析。注重分 析和总结党在百年奋斗历程中对我国社会主 要矛盾和中心任务的研究和把握,是贯穿全 会决议的一个重要内容,我们一定要深入学 习、全面领会。面对复杂形势、复杂矛盾、繁 重任务,没有主次,不加区别,眉毛胡子一把 抓,是做不好工作的。我们要有全局观,对各 种矛盾做到了然于胸,同时又要紧紧围绕主 要矛盾和中心任务,优先解决主要矛盾和矛 盾的主要方面,以此带动其他矛盾的解决,在 整体推进中实现重点突破,以重点突破带动 经济社会发展水平整体跃升,朝着全面建成 社会主义现代化强国的奋斗目标不断前进。

习近平指出,战略问题是一个政党、一 国家的根本性问题。战略上判断得准确,战 略上谋划得科学,战略上赢得主动,党和人民 事业就大有希望。一百年来,党总是能够在 重大历史关头从战略上认识、分析、判断面临 的重大历史课题,制定正确的政治战略策略, 这是党战胜无数风险挑战、不断从胜利走向 胜利的有力保证。这次全会决议对百年奋斗 历程中党高度重视战略策略问题、不断提出 科学的战略策略作了全面总结。注重分析和 总结党在百年奋斗历程中对战略策略的研究 和把握,是贯穿全会决议的一个重要内容,我 们一定要深入学习、全面领会。战略是从全 局、长远、大势上作出判断和决策。我们是一 个大党,领导的是一个大国,进行的是伟大的 事业,要善于进行战略思维,善于从战略上看 问题、想问题。正确的战略需要正确的策略

来落实。策略是在战略指导下为战略服务的。战略和策略是辩证统一的关系,要把战略的坚定性和策略的灵活性结合起来。各地区各部门确定工作思路、工作部署、政策措施,要自觉同党的理论和路线方针政策对标对表、及时校准偏差,党中央作出的战略决策必须无条件执行,确保不偏向、不变通、不走样。

习近平强调,在百年奋斗历程中,党领导 人民取得一个又一个伟大成就、战胜一个又 一个艰难险阻,历经千锤百炼仍朝气蓬勃,得 到人民群众支持和拥护,原因就在于党敢于 直面自身存在的问题,勇于自我革命,始终保 持先进性和纯洁性,不断增强创造力、凝聚 力、战斗力,永葆马克思主义政党本色。这次 全会决议对百年奋斗历程中党高度重视管党 治党、不断推进自我革命作了全面总结。注 重分析和总结党在百年奋斗历程中对自我革 命的研究和把握,是贯穿全会决议的一个重 要内容,我们一定要深入学习、全面领会。在 新的历史条件下,要永葆党的马克思主义政 党本色,关键还得靠我们党自己。在为谁执 政、为谁用权、为谁谋利这个根本问题上,我 们的头脑要特别清醒、立场要特别坚定。全 党同志都要明大德、守公德、严私德,清清白 白做人、干干净净做事,做到克己奉公、以俭 修身,永葆清正廉洁的政治本色。自我革命 关键要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇 气。现在,反腐败斗争取得了压倒性胜利并 全面巩固,但全党同志要永葆自我革命精神, 增强全面从严治党永远在路上的政治自觉, 决不能滋生已经严到位的厌倦情绪。党风廉 政建设和反腐败斗争永远在路上,一刻也不 能放松,要以抓铁有痕、踏石留印的坚韧和执 着,继续打好党风廉政建设和反腐败斗争这 场攻坚战、持久战。不论谁在党纪国法上出 问题,党纪国法决不饶恕。

习近平指出,这次全会决议对百年奋斗 历程中党注重进行党史学习教育作了全面总

从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能 够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功, 从而更加坚定、更加自觉地践行初心使命,在 新时代更好坚持和发展中国特色社会主义。 这是六中全会提出的一项重要政治任务,我 们要继续抓好落实。党的第三个历史决议体 现了我们对党的百年奋斗历史的新认识,这 方面更要深入学习领会,以利于更好认识和 把握党的百年奋斗重大成就和历史经验。要 认真总结这次党史学习教育的成功经验,建 立常态化长效化制度机制,不断巩固拓展党 史学习教育成果。全党要以学习贯彻党的十 九届六中全会精神为重点,深入推进党史学 习教育,进一步做到学史明理、学史增信、学 史崇德、学史力行,教育引导全党同志学党 史、悟思想、办实事、开新局,更好用党的创新 理论把全党武装起来,把党中央决策部署的 各项仟务落实下去。要原原本本学习全会决 议,学懂弄通党百年奋斗的光辉历程,学懂弄 通党坚守初心使命的执着奋斗,学懂弄通党 百年奋斗的历史意义和历史经验,学懂弄通 以史为鉴、开创未来的重要要求。要用好党 委(党组)理论学习中心组制度,推动领导班 子、领导干部带头学党史、经常学党史。要用 好干部教育培训机制,继续把党史作为党校 (行政学院)、干部学院必修课、常修课。要用 好学校思政课这个渠道,推动党的历史更好进 教材、进课堂、进头脑,发挥好党史立德树人的 重要作用。要用好红色资源,加强革命传统教 育、爱国主义教育、青少年思想道德教育,引导 全社会更好知史爱党、知史爱国。要用好"我 为群众办实事"实践活动形成的良好机制,推 动各级党组织和广大党员、干部满腔热情为群 众办实事、解难事,走好新时代党的群众路线。

李克强在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲话,深刻阐述了推进马克思主义中国化时代化、正确把握社会主要矛盾和中心任务、重视战略策略问题、永葆党的马克思主义政党本色、党史学习教育常态化长效化等五个问题,强调要深入研读和领会党的十九届六中全会决议,更好把握和运用党百年奋斗历史经验,弘扬伟大建党精神,为实现党的第二个百年奋斗目标而不懈努力,有很强的政治性、理论性、指导性,对于全党深刻认识"两个确立"的决定性意义,进一步增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",具有十分重要的意义。要把思想和行动统一到讲话精神上来,统一到党中央决策部署上来,真抓实干,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

全市一盘棋 打造"大友城"

市国际友城工作会议举行

本报讯 昨天,上海市国际友城工作会议在上海展览中心举行。全国对外友协会长林松添发来视频贺词。市委常委、市委秘书长诸葛宇杰,市人大常委会副主任、市对外友协会长陈靖出席会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于国际友城工作的重要指示精神,按照李强书记有关要求,不断优化友城布局,拓展交流领域,深化合作内容,放大品牌效应,创新方式方法,推动我市国际友城工作更好提质增效。会议强调,要始终坚持和加强党的领导,进一步汇聚全市各区、各部门、各界人士的力量,着力打造市区协作、部门联动、整体推进的全市一盘模"大友城"工作格局。

不仅普及科学知识,更要普及科学精神 經五



中科院 2022 跨年科学演讲在短视频平台火了。规范场论、量子力学、电磁学,一个个听上去艰涩的物理术语被转化成通俗易懂的语言,吸引了 260 万网友观看。一段时间以来,各大短视频平台掀起一股科普热,不少教授、专家化身科普主播,以短视频为媒,激发网友探索科学的热情。

科学素质是国民素质的重要组成部分,是社会文明进步的基础。2020年,我国公民具备科学素质的比例为10.56%,科学素质水平大幅提升,但总体仍偏低。国务

院去年印发的《全民科学素质行动规划纲要(2021-2035年)》提出,2025年我国公民 具备科学素质的比例要超过15%。要提高 公民科学素质,一个重要方法是提供更多 高质量的科普内容,让"高大上"的科学引 起更多人的兴趣,走入更多人的生活。

科普热的出现,说明大众对科普的需求在增加。科普的受众几乎覆盖所有人群,无论年龄、职业、受教育水平,都可能被科学吸引,想要了解更多科学知识、知晓更多科技发展的动向。利用短视频、网络直播等新兴传播手段,"吴姥姥"(同济大学退休教授吴於人)等科学家、"无穷小亮"(《博物》杂志副主编张辰亮)等科普专业工作者,都收获了大量粉丝。他们把科学变得

有趣、接地气,让人听得懂,听了还想听。

科普的内容,除了普及科学知识之外,更要普及科学方法、科学思维和科学精神。大众接受科普,一方面是出于对科学的好奇,另一方面,恐怕也是为了在这个快速发展的社会,用科学武装自己,提高分辨是非的能力,不被伪科学迷惑。这就对科普提出了更高的要求,不仅要讲述具体的知识,也要传递一些科学思维方式,帮助大众获得识别真假、自我学习的本领。

只有少数人能成为科学家,但每个人都能具有求真、理性、探索等科学精神。处于科普"接收端"的人们,最好也不要只满足于"知识补课",更要从中收获思维和精神上的财富。科普正当红,科普路还长。